

Литература

1. Малин С.В. Развитие человеческого потенциала у молодых людей как основное направление работы с молодежью в современном обществе // Фундаментальные исследования. 2012. № 9. С. 67-69.
2. Матрюшкина Е. Трудоустройство молодежи Электронный ресурс. URL: <http://www.newparlament.ru/tribune/view/549>.
3. Социальная энциклопедия: под ред. А.П. Горкина. М.: Большая Российская энциклопедия. 2000. 438 с.
4. Чупров В.И., Зубок Ю.А. Социология молодежи: учебник. М.: Норма; ИНФРА-М, 2011. 323 с.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ КАК ИННОВАЦИОННЫЕ СУБЪЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ И ЗАЩИТЫ МОЛОДЫХ ИНВАЛИДОВ (НА ПРИМЕРЕ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ РФ)

И.С. Корешкова,
научный руководитель И.Ф. Албегова
Россия, г. Ярославль,
Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова

Население современной России представлено различными социально-демографическими группами, среди которых особую потребность в социальной поддержке и защите имеют молодые инвалиды.

Молодые инвалиды - это молодые люди в возрасте от 18 до 35 лет, имеющие разные виды инвалидности и степень ограничения к труду. В России численность данной социально-демографической группы неуклонно растет. Тем не менее, официальная статистика не выделяет молодых инвалидов в качестве отдельной группы, что затрудняет анализ динамики ее количественных и качественных изменений. Несмотря на это, молодые инвалиды являются полноправной группой российского общества, занимают определенное место в социальной структуре и, в той или иной мере, способствуют социально-экономическому развитию отдельных территорий, городов, областей и регионов. Они также имеют свои интересы и потребности. Все это актуализирует проблему социальной поддержки и защиты молодых инвалидов и объективно требует ее теоретического и практического решения.

Социальная поддержка и защита населения, в том числе молодых инвалидов, является одним из направлений современной социальной политики российского государства. Обеспечение максимально эффективной защиты социально уязвимой группы молодых инвалидов обусловлено тем, что они не обладают возможностями для самостоятельного решения социальных проблем и потому объективно нуждаются в государственной поддержке. Например, это обеспечение их доступности и общественно приемлемого качества базовых социальных благ, к числу которых относятся, прежде всего, медицинское обслуживание и общее образование; создание для молодых инвалидов условий, позволяющих обеспечивать более высокий уровень социального потребления, включая комфортное жилье, лучшее качество услуг в сфере образования и здравоохранения, достойный уровень жизни; обеспечение высокого качества и возможностей широкого выбора молодыми инвалидами предоставляемых социальных благ и услуг.

Практика социальной политики в отдельных регионах Российской Федерации выработала несколько направлений в ее реализации: регулирование занятости насе-

ления; политика государства в формировании доходов; политика в области образования, здравоохранения, жилищного хозяйства и т.д. Эти направления осуществляются как государственными органами власти, так и общественными организациями и объединениями. В связи с этим, целью данной работы является анализ практического опыта деятельности общественных организаций в области социальной поддержки и защиты молодых инвалидов в конкретном регионе Российской Федерации – Ярославской области.

Так, в Ярославской области местные органы власти, регулируя занятость молодых инвалидов как одного из направлений социальной поддержки и защиты, осуществляют следующие мероприятия: квотирование рабочих мест; трудоустройство лиц с инвалидностью на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места; создание специализированных предприятий для занятости лиц с инвалидностью; содействие в самозанятости, в том числе открытие собственного дела; организация общественных работ; профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации; специализированные ярмарки вакансий, мини-ярмарки, а также ярмарки временных и сезонных работ.

Несмотря на усилия местных органов власти и участие бизнес-структур в решении вопросов трудоустройства молодых инвалидов как одного из направлений их социальной поддержки и защиты, проблема занятости данной группы населения по-прежнему требует своего решения. При этом автор под занятостью понимает не только экономическую сущность, а рассматривает его более широко, включая в это понятие социально-политический смысл. Такая трактовка занятости молодых инвалидов позволяет расширить номенклатуру субъектов их социальной поддержки и защиты. Одним из них в условиях современной России стали общественные организации и объединения. Их появление, количественный рост и качественное разнообразие обусловлено конституционным правом граждан на объединение, институционализацией гражданских инициатив и ростом социально-политической активности граждан. Например, общественные организации Ярославской области как субъекты современной государственной социальной политики, а, следовательно, социальной поддержки населения, осуществляют свою уставную деятельность в виде разработки и реализации социально-значимых проектов и программ. Финансирование их деятельности осуществляется за счет субсидий Министерства экономического развития Российской Федерации. Эти субсидии распределяются местными департаментами между общественными организациями и объединениями на конкурсной основе. Участвовать в конкурсе могут все организации региона, численность которых на 01.07.2014 года составляет более 4000.

Общественная организация — основанное на членстве общественное объединение, созданное на основе совместной деятельности для защиты общих интересов и достижения уставных целей, объединившихся граждан. Так, по данным Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Ярославской области, на 01 января 2013 года в ведомственный реестр были внесены сведения о 2419 некоммерческих организациях или НКО. Несмотря на активный процесс исключения из реестра недействующих НКО, в регионе отмечается прирост количества зарегистрированных НКО (на 01 октября 2011 года в Ярославской области действовало 2416 НКО, в том числе 953 регионального уровня). Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ярославской области отметило увеличение количества создаваемых НКО как в 2011 году (на 17 процентов больше показателя 2010 года), так и в 2012 году (на 4 процента больше показателя 2011 года), что свидетельствует о возрастающей активности гражданского общества в части создания НКО в целом. Несмотря на тенденцию роста числа общественных организаций, качество их деятельности может быть значительно лучше: только небольшой процент НКО можно отнести к организациям, действующим на профессиональной основе, свободно ориентирующимся в действующем

правовом поле Российской Федерации и способным конкурировать в предоставлении населению социальных услуг, т.е. быть субъектом его социальной поддержки и защиты.

С точки зрения нашего исследования особый интерес представляют организации, которые содействуют занятости молодых инвалидов, оказывая им, таким образом, социальную поддержку и защиту. Среди них, например, Ярославская областная организация общероссийской организации «Всероссийское общество инвалидов», которая осуществляет социальную защиту инвалидов, обеспечивая инвалидам наравне с другими гражданами возможности участия во всех сферах жизни общества, а также интеграцию инвалидов в общество.

Другой организацией, благополучателями которой являются молодые инвалиды, стало Ярославское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация молодых инвалидов России «Аппарель» возникло одновременно с открытием общероссийской организации в 1999 году. Задачами организации являются: участие в развитии духовных и культурных процессов в обществе, в разработке проектных решений на строительство зданий, сооружений с учетом потребностей инвалидов, а также содействие в трудоустройстве инвалидов. Так, Ярославское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация молодых инвалидов России «Аппарель» в 2003 году открыло социальный магазин, оборудовало специальную автостоянку для инвалидов. Также организация «Аппарель» участвует в разработке и реализации государственных программ, направленных на социальную реабилитацию инвалидов и молодежи содействуя широкому участию молодых инвалидов в общественной, социальной и культурной деятельности, оказывает психологическую и юридическую.

Определенный вклад в решение проблемы занятости молодых инвалидов вносит Ярославская городская общественная организация инвалидов «Надежда». Она в основном, которая занимается организацией культурного досуга инвалидов и проводит около 20 мероприятий в год, (концертные программы, творческие вечера и танцы, экскурсии по городу, благотворительные выходы в кафе и рестораны города, проведение спортивных праздников, а также мероприятия по лечению инвалидов).

Другой организацией является клуб для молодых людей с ограниченными возможностями «Родник», задача которого состоит в оказании социально-педагогической помощи молодежи с ограниченными возможностями через развитие активно-личностных и творческих качеств, через совершенствование коммуникативных навыков. Среди основных направлений деятельности клуба творческая терапия (декоративное искусство и литературно-музыкальное творчество); организация досуга молодежи с ограниченными возможностями; проведение молодежных групп дневного пребывания; организация работы с людьми, которые из-за тяжести заболевания не имеющих возможности посещать клуб; организация поездок молодых инвалидов по городу и области; привлечение молодых инвалидов к проблемам детей-сирот и престарелых; разработка направления «Смотри на меня как на равного» (вовлечение специалистов разных областей знаний государственных и общественных заведений в процесс формирования у инвалидов традиций общения и активной деятельности, создание тесных контактов с учащейся молодежью, участие инвалидов в фестивалях и конкурсах наравне со здоровыми сверстниками).

Социализацию и интеграцию молодых людей с ограниченными возможностями здоровья в общество осуществляет Ярославская региональная общественная организация инвалидов «Лицом к миру». Она обеспечивает инвалидам равные возможности с другими гражданами путем развития толерантного отношения общества к инвалидам.

Общественная организация социально-правовой поддержки населения Ярославской области «Социум» в 2013 году получила статус социально-ориентированной, который объективно определил ее уставные цели. К их числу можно отнести достижение социального благополучия населения, его групп и отдельных граждан. Для достижения данной цели организация в соответствии с действующим законодательством решает следующие задачи: развитие институтов гражданского общества; содействие гражданским инициативам, направленным на социальную поддержку населения, его образование, охрану здоровья и повышение культурного уровня; оказание социальной помощи группам и отдельным гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Направления деятельности организации ООЯО «Социум» следующие: повышение уровня адаптации и интеграции населения в современное общество; социальная адаптация и интеграция инвалидов и их семей в российский социум; оказание информационных, консультационных и других социальных услуг населению и организациям; поддержка творческих инициатив детей и молодежи в социальной сфере; содействие развитию добровольчества.

Благополучателями деятельности ООЯО «Социум» являются пожилые люди; инвалиды (в том числе дети-инвалиды и молодые инвалиды); дети; женщины; люди, попавшие в сложную жизненную ситуацию.

С самого начала своей деятельности члены ООЯО «Социум» разрабатывали разнообразные социальные проекты («Ребенок и его права», «Подросток и его права», «Мы - дети Земли», «Возвращение», «Защита», «Сотрудничество и доверие», «Подросток в сельском социуме: права и обязанности» и другие).

Члены общественной организации социально-правовой поддержки населения Ярославской области «Социум» в 2013 году разработали, подали на конкурс и получили финансовую поддержку для реализации в 2014 году двух проектов, направленных на социальную защиту молодых инвалидов: «МЫ И ОБЩЕСТВО» и «Мы вместе, мы рядом». Оба проекта предполагают социальную поддержку обозначенной социально-демографической группы через активное вовлечение ее представителей в социально-культурные мероприятия. Среди них различные творческие и спортивные конкурсы, совместные со здоровыми сверстниками – студентами ЯрГУ им. П.Г. Демидова, будущими специалистами по социальной работе, обучающие мероприятия по освоению информационно-коммуникационных технологий и их использованию в повседневной жизни и др.

Таким образом, в современном российском обществе молодые инвалиды составляют социально-демографическую группу, не имеющую определенного юридического статуса. Психологическое состояние представителей данной группы и тенденция к увеличению ее численности, дифференциация по типам и видам заболеваний актуализировали теоретическую значимость и практическую направленность проблемы ее социальной поддержки и защиты. В Ярославской области, как и в других регионах Российской Федерации, реализуются традиционные направления социальной государственной политики в области защиты прав и социальной поддержки молодых инвалидов. Тем не менее, несмотря на инициативы местных органов власти, проблема социальной защиты молодых инвалидов по-прежнему актуальна. В настоящее время инновационным субъектом социальной политики и социальной работы стали общественные организации и объединения, члены которых разрабатывают и внедряют инновационные формы, методы и технологии социальной поддержки и защиты молодых инвалидов. Среди таковых: освоение информационно-коммуникационных технологий, развитие механизма социального взаимодействия со здоровыми сверстниками, участие в развивающих мероприятиях. Широкое понимание занятости молодых инвалидов (от трудоустройства до участия в социально-политических процессах)

позволяет общественным организациям ярославского региона вносить свой вклад в решение проблемы социальной поддержки и защиты молодых инвалидов.

ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЙ И РОССИЙСКИЙ ОПЫТ РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ

В.О.Короп,
научный руководитель О.Е. Костенко
Россия, г.Омск,
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского

Современное развитие социальной работы с молодежью в России, совершенствование ее социальной защиты связано, прежде всего, с формированием прогрессивных социальных идеалов, высоких целей социального служения. Под социальным служением мы понимаем «общественную, добровольную, социально значимую деятельность, ставящую своей целью содействие решению социальных проблем общества» [2, с. 216]. В соответствии с этими задачами при формировании Федерального государственного стандарта высшего профессионального образования третьего поколения «социальная работа» была разработана его «культуроцентричная модель». Эта модель ориентирует образование в подготовке специалистов социальной работы с молодежью на приоритеты духовно-нравственного, национального и гражданского воспитания, на «опережающее развитие... общественно-политических практик молодежных организаций» [1, с. 6]. Цель нашего исследования – сравнение развития молодежных организаций в России и Латинской Америке.

Любое сравнение собственной деятельности с деятельностью других не имеет целью научить, указать на ошибки, дать наставление. Сравнение – это сопоставление двух равноправных точек зрения, парадигм. В сравнении происходит выделение отличительных черт, специфики. В дальнейшем это способствует обмену опытом, ибо специфика одной парадигмы – это новый образ мысли, новый взгляд на собственную деятельность.

Процесс глобализации, который активно развивается сегодня, сводится, на наш взгляд, к унификации мирового порядка, отказу от многообразия мнений и взглядов, превращению всего мирового сообщества в единый рынок. Выгодно это тому, кто, используя различные рычаги воздействия, от кровопролитных войн до не менее кровопролитных «оранжевых революций», пытается с каждым днем навязать глобализацию в качестве единственно возможного пути эволюции, а также навязать миру свое представление о правде.

Именно поэтому сегодня особо заметной и значимой выглядит роль других акторов мировой политики, которые бьются за многополярность мира. К таким акторам относятся страны-члены Лиги Арабских Государств (Египет, Сирия, Марокко, Ливия и т.д.), Китай, Россия, государства Латинской Америки и т.д.

Работа с молодежью – это неотъемлемая часть социального служения и социальной работы. Традиционно данные направления и виды деятельности успешно развивались и функционировали в США и странах Западной Европы. Сегодня, «благодаря» глобализации, стираются очертания форм работы. Кроме того, именно эти государства претендуют на роль модельных (образцов), зачастую не учитывая достижения других участников мирового взаимодействия. В этой работе будет сделан акцент именно на достижениях в работе с молодежью в Латинской Америке и России как альтернативных западноевропейским и американским формам социально-ориентированной деятельности, направленной на молодежь.